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	说明：考生答题时一律写在答题纸上，否则漏批责任自负。

	（一）C程序设计
一、单项选择题（共15分，每小题1分）
1．在字长16位的计算机上，各种基本数据类型的存贮空间正确的长度排列为__________。
   A．char<long<int<float<double       B．double<float<long<int<char

   C．char<int<long<float<double       D．float<int<long<char<double

2．下面的C语言变量说明中_____________是正确的。
   A．char：a, b, c；              B．char a; b; c;

   C．char a, b, c;                    D．char a, b, c

3．main( )

{  int n;

   ( n=6*4,n+6),n*2;

   printf(“%d\n”,n);

}   此程序的输出结果是______________.

   A．30    B.  24     C.  60      D.  48

4．若有如下定义，则__________是对数组元素的正确的引用。.

  int  a[10] , *p ;

  p=a ;

   A.  &*a[10]     B.  *a[11]      C.  *(p+2)      D. *&p

5．设整型变量n的值为2，执行语句“n+=n-=n*n；”后，n的值是__________

   A.  0     B.  4    C.  - 4     D.  2

6．表达式y=(13>12?15:6>7?8:9)的值为____________ 。
   A.  9     B. 8    C. 15    D. 1

7．若x=5,y=3 则y*=x+5; y的值为_______________.

   A. 10   B. 20    C. 15     D. 30

8．C语言的输入与输出操作是由____________完成的。
   A．输入语句                  B．输出语句
   C．输入与输出函数       D．输入与输出语句
9．语句 for(k=0;k<5;++k)

         {  if(k= = 3) continue;

            printf(“%d”,k);

         }的输出结果为___________.

   A．012    B. 0124     C.  01234      D.  没有输出结果
10．循环体内中断本次循环，继续执行下一次循环的语句是：___________。
   A．break语句                  B．return语句
   C．continue语句                 D．空语句。
11．break语句的正确的用法是____________。
   A．无论在任何情况下，都中断程序的执行，退出到系统下一层。
   B．在多重循环中，只能退出最靠近的那一层循环语句。
   C．跳出多重循环。
   D．只能修改控制变量。
12．两个指针变量的值相等时，表明两个指针变量是__________。
   A．占据同一内存单元。           B．指向同一内存单元地址或者都为空。
    C．是两个空指针。                  D．都没有指向。
13．不正确的指针概念是__________。
   A．一个指针变量只能指向同一类型的变量。
   B．一个变量的地址称为该变量的指针。
   C．只有同一类型变量的地址才能存放在指向该类型变量的指针变量之中。
   D．指针变量可以赋任意整数，但不能赋浮点数。
14．设char ch=’A’；表达式ch!(ch>=’A’&&ch<=’Z’)?ch：(ch+32)的值是_________。
   A．A     B.  a    C. Z     D.  z

15．根据C语言的语法规则，下列________是不合法标识符。
   A．while    B. Name     C. Rern5    D. _exam

二、写出下列程序的运行结果（共10分，每小题2分）
1．   main ( )

{  int x=10,y=10;

   printf(“%d  %d\n”,x--,--y);   

}

该程序的运行结果是___________________________________。
2．main( )

    {  int  j , k , p, s;

     s=0 ;

     for (j=1; j<=3; j++)

     {  p=1;

        for(k=1; k<=j; k++)

          p=p*k;

         s=s+p;

      }

printf(“s=%d\n”,s);           

}

该程序的运行结果是___________________________________。
3.  # include  “stdio.h”

 main( )

 { int a[]={1,2,3,4,5}, *p;

   p=a;

   *(p+2)+=2;

   printf(“%d, %d ”, *p, *(p+2));            

}

该程序的运行结果是___________________________________。
4．main( )

{  int a[]={2,4,6,8,10}；
   int y=1,x,*p;

   p=&a[1];

   for(x=0；x<3；x++)

      y + =*(p+x)；
   printf(“%d\n”，y)；  

}

该程序的运行结果是___________________________________。
5．main()

   {  int a[5],  k;

      for(k=0;k<5;k++)

        a[k]=10*k ;

      printf(“%d”, a[k-1]) ;     

 }

该程序的运行结果是___________________________________。
三、编程题（共50分，每小题10分）
       1．从键盘上输入20个元素的值存入一维数组a中，然后将下标为（1、3、5、7、9……）的元素值赋值给数组b，输出数组b的内容。
       2．编程序求 3，-30，20，6，77，2，0，-4，-7，99这十个数中最大值与最小值。
3．输入两个整数，调用函数stu( )求两个数和的立方，返回主函数显示结果
4．将文件file1.txt中的内容读出并显示到屏幕上。
5．编程计算1-100 之间的奇数和与偶数和。
（二）数据库系统概论
1、 选择题（共10分，每小题1分）
1．在概念模型中，客观存在并可以互相区别的事物称为。
A. 实体(Entity)




B. 联系(Relationship)

C. 属性(Attribute)              D. 码(Key)

2．下列聚合函数中不忽略空值 (null) 的是。
A. SUM (列名)





B. MAX (列名)

C. COUNT ( * )




D. AVG (列名)

3．在视图上不能完成的操作是。
A. 在视图上定义新的基本表       
B. 查询操作
C. 在视图上定义新的视图


D. 更新视图
4. 当关系R和S自然联接时，能够把R和S原该舍弃的元组放到结果关系中的操作是。
A. 左外联接（left outer join）
B. 右外联接（right outer join）
C. 外部并（out union）
D. 全外联接（full outer join）
5. 设关系模式 R(A,B,C,D,E)的函数依赖集为F={AB→C, C→D, D→E}，则R的候选码(Candidate Key)可为。
 A. {AB}






B. {A}

 C. {ABC}

D. {ABCD}

6. 实体集(Entity Set)E1的主键为PK1，实体集E2的主键为PK2，E1和E2之间有关系集(Relation Set)R，E1和E2之间的映射约束(Mapping Cardinality)是一对多(One-to-Many)，则R的主键可为。
 A. PK1






B. PK2

 C. (PK1, PK2)




D. 没有主键
7. 设有关系R（A，B，C）的值如下：
A

B

C

2

2

3

2

3

5

3

3

5

下列叙述正确的是。
A. 函数依赖(Functional Dependency)A→B在上述关系中成立



B. 函数依赖BC→A在上述关系中成立
C. 函数依赖B→C在上述关系中成立



D. 函数依赖A→BC在上述关系中成立
8. 在SQL中，用户被授予特权的命令是，撤销特权的命令是。
A. GRANT， REVOKE


B. GRANT， RECALL


C. GRANT， UPDATE


D. ASSIGN， CANCEL

9．下列正确实现了删除整个学生表（student）的语句是
A. DELETE TABLE student 

B. DELETE FROM student          

C. DROP TABLE student

    D. TRUCATE TAB student

10.模糊查寻like '_T%',下面哪个结果是可能的。
A.SQLTest
B. ATest
 C. WoT

D. TA

二、填空题（共10分，每空2分）
1．E-R图的三个主要元素是  ________、属性 和 联系 。
2．创建数据库使用语句 ________来实现。
3．对SELECT语句的结果集进行排序可以使用关键字 ________。
4．数据库管理系统（DBMS）提供数据库操纵语言（DML）及它的翻译程序，实现对数据库的操作，包括数据插入（insert）、删除（delete）、____________和_____________。
三、简答题 （共9分）
1. 阐述用任何一种高级程序设计语言进行数据库插入操作的步骤？
四、数据库设计题（共25分）
一个医院管理数据库要求提供下述服务：
（1）可随时查询医院中所有科室的信息，包括科室名称、地址和值班电话。所有科室均由科室名称唯一标识。
（2）可随时查询所有医生的信息，包括其姓名、年龄、职称、所属科室以及在科室入职时间。
（3）一个科室有多个医生，一个医生只能在一个科室工作，工作证号具有唯一性。
（4）可随时查询每个医生收治的病人信息，包括病历号、姓名、床位号、主管医生、诊断。一个医生可以负责多个病人，一个病人的主管医生只有一个。
请画出此系统的概念模型E-R图，并设计相应数据表，写出建立数据表的SQL语句。
五、SQL题 （共21分）
设有一个食品店的关系数据库，有三个基本表，表结构如下：
食品表(食品编号，食品名，产地，定价，库存量)

客户表(客户编号，客户姓名，性别，年龄，地址，电话)

购买记录(客户编号，食品编号，数量，购买单价，日期)

上述表中，有下划线的属性为主码，用SQL语言写出如下的程序设计问题：
1．查询 姓“李”的客户的 客户编号，客户姓名，地址，电话；
2.查询 购买了食品名为“立顿奶茶”的客户姓名，年龄和电话；
3. 创建视图V_C，显示购买记录中每种食品编号及购买该食品的不同客户人数；
4. 通过视图V_C查找最受客户欢迎的食品，显示其编号；
5. 累计购买食品总费用大于800的客户所有信息；
6. 在食品表中新增货品“农夫山泉”，食品编号为“0032”，定价1.50元，库存量200。
7. 写出下列操作的结果：(用文字表述)

SELECT 食品名，产地
FROM 食品表
WHERE食品编号 IN

            (SELECT. 食品编号
             FROM 购买记录
             GROUP BY 食品编号
             HAVING SUM（数量） >= ALL 





(SELECT SUM(数量) 







FROM购买记录
　　



GROUP BY 食品编号
　



)

　　　　　　)




PAGE  
  2015  年  考试科目代码860  考试科目名称 软件专业基础 （本考试科目共 8页，第7 页）


